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Introduction

			Combien de fois ai-je entendu : « La gestion, c’est trop compliqué, je n’y comprendrai jamais rien. De toute façon, si j’ai besoin, je prendrai un comptable pour gérer mon entreprise. »

			Durant plus de vingt ans, en tant que formatrice consultante en comptabilité gestion, j’ai fait en sorte de rendre accessible cette discipline en vulgarisant les concepts.

			J’ai écrit ce livre dans cet esprit : rendre la gestion d’entreprise accessible à tous.

			J’ai souhaité aborder la gestion d’entreprise sous un axe plus pratique, c’est pour cela que j’ai choisi de raconter une de mes missions de consulting auprès de Pierre Fournier qui, avant d’être mon client, a été mon collègue dans une entreprise de restauration.

			Ma mission concerne l’appropriation des outils de gestion par Pierre Fournier, afin qu’il soit capable de réaliser la gestion courante de son entreprise en toute autonomie. Il devra avant tout se familiariser avec les documents comptables de son entreprise pour en faire l’analyse et prendre les décisions stratégiques qui lui permettront de pérenniser ou de développer son entreprise.

			Ce livre prendra donc la forme d’un kit pratique pour apprendre à gérer une entreprise. Chaque chapitre sera constitué ainsi :

			•	les différentes étapes de ma mission auprès de Pierre Fournier ;

			•	cette mise en pratique mettra en lumière des notions de cours que j’expliquerai le plus simplement possible, en soulignant les erreurs les plus courantes réalisées par mes apprenants ;

			•	des applications avec un degré de difficulté croissant, accompagnées des corrections en vidéo, disponibles sur ma chaîne YouTube 5 Minutes Pour Réussir.

			L’ensemble de ces éléments doit permettre à chacun de progresser à son rythme, sur les chapitres suivants :

			•	le bilan comptable ;

			•	le bilan fonctionnel, ses indicateurs et ratios ;

			•	le compte de résultat ;

			•	les soldes intermédiaires de gestion, la capacité d’autofinancement et les ratios ;

			•	le tableau de bord commercial ;

			•	la prévision des ventes ;

			•	la gestion des approvisionnements et des stocks ;

			•	la prévision de la trésorerie ;

			•	le choix des investissements ;

			•	le prix des produits et des services.

			Alors, si toi aussi, tu as des a priori sur la gestion, que tu as envie de progresser ou que tu souhaites apprendre simplement à gérer une entreprise, cette aventure est pour toi.

			Que tu sois étudiant, en reprise d’études, manager ou futur entrepreneur, je t’offre la possibilité de comprendre le fonctionnement de la gestion d’entreprise et de devenir autonome.

			Comme j’ai pu te l’expliquer, tu vas pouvoir vivre une aventure de consulting auprès de mon client Pierre Fournier. Pierre Fournier était, il y a quelques années, un de mes collègues. J’étais comptable dans une entreprise de restauration, et Pierre était manager de l’équipe de service en salle. À l’époque, je dois bien le dire, je courais souvent après les justificatifs comptables, alertais sur la performance des différents services de l’entreprise. Cela faisait souvent rire Pierre, il me disait que j’étais trop stressée par les chiffres et que tout allait bien.

			Nous nous sommes un peu perdus de vue avec Pierre, nous avons suivi chacun des voies différentes. Il y a quelque temps, Pierre apprend que je suis consultante en comptabilité gestion, lui de son côté est devenu adjoint de direction dans une grande brasserie de Rouen. Aujourd’hui, son regard sur la gestion est différent et il souhaite vraiment s’impliquer dans ce domaine afin de gérer au mieux son exploitation.

			Il a donc fait appel à mes services afin que je puisse l’accompagner dans la compréhension des documents comptables et leur analyse, et surtout dans la mise en place des outils de gestion dans son entreprise.

			Je vais maintenant te présenter l’environnement de travail de Pierre Fournier et son parcours, pour que tu puisses te familiariser avec ces différents éléments.

			Présentation de la brasserie Saint-Sauveur

			La brasserie Saint-Sauveur est implantée dans le centre-ville touristique de Rouen depuis 1903. Elle propose à ses clients une cuisine traditionnelle du terroir normand. Cet établissement compte 200 places assises et une terrasse d’une capacité de 100 places. Cette terrasse exposée plein sud est aussi un lieu privilégié dès le printemps pour un en-cas l’après-midi ou une pause-café.

			Grâce à la qualité de ses produits et à son ambiance conviviale, la brasserie Saint-Sauveur s’impose comme le lieu incontournable de Rouen malgré une concurrence très présente. Son chiffre d’affaires est de 1 250 000 € et son effectif est composé de 25 salariés, dont Pierre Fournier qui est directeur adjoint de la brasserie.

			Pierre Fournier, 30 ans, a débuté dans la restauration par une formation en apprentissage en bac professionnel hôtellerie restauration. Grâce à celle-ci, il a pu découvrir les métiers de cuisinier et de serveur en salle au sein d’un restaurant gastronomique. Attiré par le management, il a décidé de s’orienter sur un poste, dans le cadre d’un apprentissage, de manager dans une chaîne de restauration où il a pu valider un BTS MCO et une licence de responsable en développement commercial.

			Fort d’une expérience de dix ans dans la restauration, il intègre la brasserie Saint-Sauveur il y a maintenant trois ans, en tant qu’adjoint de direction.

			Il gère au quotidien une équipe de 23 personnes :

			•	9 salariés en cuisine, dont 2 apprentis ;

			•	14 salariés au service en salle, dont 3 apprentis.

			Pierre Fournier a aujourd’hui besoin de savoir analyser les comptes de l’entreprise et utiliser les outils de gestion pour améliorer la performance de la brasserie Saint-Sauveur. Tu vas l’accompagner dans l’acquisition de ces compétences.

		

	
		
			
Partie 1

			Analyse des comptes et prise de décisions

		

	
		
			 

			C’est parti pour ton premier jour de mission auprès de Pierre Fournier. Il sort d’un rendez-vous avec son expert-comptable où celui-ci lui a transmis les comptes annuels de la brasserie Saint-Sauveur.

			Ils sont composés :

			•	du bilan comptable ;

			•	des ratios du bilan ;

			•	du compte de résultat ;

			•	des soldes intermédiaires de gestion et de la capacité d’autofinancement.

			Ces différents documents, appelés liasse fiscale, ont permis à l’expert-comptable de Pierre Fournier de réaliser l’analyse financière de la brasserie Saint-Sauveur. Cependant, comme après chaque rendez-vous, Pierre Fournier n’a pas compris les informations transmises par son comptable.

			
Pierre Fournier : « Je n’y comprendrai jamais rien, je sors de mon rendez-vous avec mon comptable, et pour ma part, je pensais que la situation financière de la brasserie était bonne. La brasserie a un chiffre d’affaires qui ne cesse de croître. Pour preuve, le samedi soir, nous réalisons à la brasserie deux services complets. Je dois même refuser des clients. J’ai d’ailleurs investi dans du matériel supplémentaire et embauché du personnel pour répondre à cette augmentation du chiffre d’affaires. »



							
					Toi : « Attention, Pierre, ce n’est pas parce que ton chiffre d’affaires augmente que la situation financière de la brasserie est bonne. Il y a des indicateurs qui sont beaucoup plus importants. »



							
					Pierre Fournier : « Vois-tu, je ne comprends pas grand-chose à mon bilan, mais si tu veux, quand je vois que l’entreprise réalise un bénéfice, pour moi tout va bien. Bon, à la rigueur, j’avoue que parfois, en termes de trésorerie, c’est un peu compliqué, mais bon, j’ai un découvert et l’entreprise continue à vivre. »



							
					Toi : « Tu vois, Pierre, tu commences à mettre en avant un point crucial qui est ta trésorerie, et ce point est sûrement une alerte. »



							
					Pierre Fournier : « Tu as sûrement raison, mais moi, je ne sais pas quoi faire pour redresser la situation financière de la brasserie. »



							
					Toi : « Pierre, tu as besoin dans un premier temps de savoir lire ton bilan comptable ; pour cela, je vais t’apprendre à le construire. Dès que tu seras à l’aise avec ce document, tu pourras procéder à son analyse. Nous procéderons de la même façon pour le compte de résultat, je vais t’apprendre à le construire, tu seras ainsi capable de le lire et ensuite de l’analyser. C’est bon pour toi, on peut y aller ? »



							
					Pierre Fournier : « Absolument, je te fais confiance. »



		

	
		
			Chapitre 1.

			Une photographie 
du patrimoine 
de l’entreprise : 
le bilan comptable

							
					Toi : « Pierre, comme j’ai pu te le dire, avant de pouvoir analyser ton bilan comptable, il faut que tu puisses comprendre les différents éléments qui le composent. Pour cela, je te propose d’apprendre à construire ton propre bilan. »



							
					Pierre : « C’est très bien, mais tu sais, je n’aime pas trop les maths, tu vas devoir être très patient. »



							
					Toi : « Ne t’inquiète pas, en termes de calcul, tu ne dois maîtriser que les opérations de base. En fait, je vais juste te traduire les différents termes comptables afin que tu puisses les comprendre et surtout les classer correctement dans le bilan. Grâce à cela, tu seras capable d’assimiler le fonctionnement de ce document. »



			Comment réaliser un bilan comptable ?

			Le bilan comptable représente le patrimoine de l’entreprise à un instant T. Le bilan comptable est réalisé sur un exercice comptable, qui dure en général un an. Le patrimoine est composé des biens et des dettes.

			Il faut savoir que chaque personne possède un patrimoine personnel, qui est constitué de biens (une maison, une voiture, des meubles, un compte bancaire�) et de dettes (l’emprunt qui finance la maison, les dettes d’électricité, d’eau�).

			Le bilan est structuré de la façon suivante :

			Au sein du bilan comptable :

			•	les biens sont appelés des actifs ;

			•	les dettes (ce qui sert à financer l’entreprise) sont appelées les passifs.

			Afin de classer ces différents éléments, le bilan est composé de quatre grandes rubriques :

			•	à l’actif, il y a les actifs immobilisés et les actifs circulants ;

			•	au passif, il y a les capitaux propres et les dettes.

			
				
					
					
				
				
					
							
							Actifs = Biens

						
							
							Passifs = Dettes ou tout ce qui sert 
à financer l’entreprise

						
					

					
							
							Actifs immobilisés

							Actifs circulants

						
							
							Capitaux propres

							Dettes

						
					

				
			

			1. Les actifs

			Les actifs représentent les biens que possède l’entreprise. Ces biens peuvent rester durablement ou non dans l’entreprise. Les actifs sont composés des :

			•	actifs immobilisés ;

			•	actifs circulants.

			A. Les actifs immobilisés

			Les actifs immobilisés sont des biens qui restent durablement dans l’entreprise, soit plus d’un an.

			 Exemple  Pour un particulier, au sein de son patrimoine, une voiture, des meubles ou une maison restent plus d’un an dans un foyer.

			Les actifs immobilisés se décomposent en trois catégories :

			1.	Les immobilisations incorporelles sont des biens qui restent durablement dans l’entreprise et qui n’ont pas de corps (ou que je ne peux pas toucher).

			 Exemple  Le fonds commercial représente le chiffre d’affaires qui a été réalisé ou la clientèle de l’entreprise. Le fonds commercial est ainsi un bien qui reste durablement dans l’entreprise et que je ne peux pas toucher (il n’a pas de corps), c’est donc une immobilisation incorporelle.

			Les licences : elles permettent d’exploiter un logiciel. Cette licence va rester durablement dans l’entreprise, et je ne peux pas la toucher, c’est une immobilisation incorporelle.

			2.	Les immobilisations corporelles sont les biens qui restent durablement dans l’entreprise et qui ont un corps (ou que je peux toucher).

			 Exemple  Le matériel de transport, le matériel informatique, le mobilier, le bâtiment, le terrain sont des biens qui restent durablement dans l’entreprise et que je peux toucher (qui ont un corps). Ce sont des immobilisations corporelles.

			3.	Les immobilisations financières sont les biens qui restent durablement dans l’entreprise à caractère financier.

			 Exemple  Les titres de participation sont des actions qui restent plus d’un an dans une entreprise, ce sont donc des immobilisations financières.

			Les prêts sont des sommes d’argent qui peuvent être prêtées sur une durée supérieure à un an soit à une autre entreprise, soit à des salariés� Ces sommes seront prêtées sur du long terme. Ce sont donc des immobilisations financières.

			B. Les actifs circulants

			Les actifs circulants sont des biens dont la valeur va varier sur l’année. Ils vont rester moins d’un an dans l’entreprise.

			 Exemples  Le stock est un bien qui n’a pas la même valeur au 1er janvier de l’année en cours et au 31 mars.

	
Les valeurs mobilières de placement représentent des placements à moins d’un an.

			Le montant en banque ou en caisse ne sera pas le même au 1er janvier de l’année en cours et au 31 mars.

			Le montant qui est dû par les clients (les créances clients) n’est pas le même au 1er janvier et au 31 mars.

			Ce sont donc des biens qui restent moins d’un an dans l’entreprise. Ce sont des actifs circulants.

			2. Les passifs

			Les passifs correspondent aux éléments qui permettent de financer l’entreprise.

			Le passif se décompose en deux catégories :

			•	les capitaux propres ;

			•	les dettes.

			A. Les capitaux propres

			Les capitaux propres sont les ressources financières que possède l’entreprise.

			 Exemple  Le capital représente l’apport qui a été fait en argent ou en biens par les associés d’une entreprise. C’est une ressource financière, et donc il fait partie des capitaux propres.

			Le résultat représente le bénéfice ou la perte qui a été réalisé sur une année. Quand l’entreprise réalise un bénéfice, elle a plus de ressources, et le contraire si elle réalise une perte. Le résultat fait ainsi partie des capitaux propres.

			Ce résultat devra être le même dans le compte de résultat qui sera étudié au chapitre 3.

			B. Les dettes

			Les dettes, c’est l’argent qu’une entreprise doit à un tiers.

			 Exemple  L’emprunt auprès des banques, les fournisseurs (ce que l’entreprise doit à ses fournisseurs), l’État (ce que l’entreprise doit aux organismes sociaux, et aux impôts). Ces différents éléments font partie des dettes.

			Le bilan comptable prend la forme suivante :

			
				
					
					
					
					
				
				
					
							
							Bilan au …

						
					

					
							
							Actifs

						
							
							Passifs

						
					

					
							
							Actifs immobilisés

						
							
							Capitaux propres

						
					

					
							
							Immobilisations incorporelles

						
							
							Biens qui restent + de 1 an dans l’entreprise

						
							
							Capital

							Résultat (bénéfice ou perte)

						
							
					

					
							
					

					
							
							Immobilisations corporelles

						
					

					
							
					

					
							
							Immobilisations financières

						
					

					
							
					

					
							
							Total des actifs immobilisés

						
							
							
							Total des capitaux propres

						
							
					

					
							
							Actifs circulants

						
							
							Dettes

						
					

					
							
							Stocks

						
							
							Biens qui restent – de 1 an dans l’entreprise

						
							
							Emprunts

						
							
					

					
							
							Créances clients

						
							
							Fournisseurs

						
					

					
							
							Valeurs mobilières de placement

						
							
							Dettes fiscales et sociales

						
					

					
							
							Banque

						
							
					

					
							
							Caisse

						
							
					

					
							
							Total des actifs circulants

						
							
							
							Total des dettes

						
							
					

					
							
							Total des actifs

						
							
							
							Total des passifs

						
							
					

				
			

			3. Le résultat

			Une fois le bilan réalisé, le total des actifs doit être égal au total des passifs.

			Lors d’une création d’entreprise, quand il n’y a pas encore eu d’activité au sein de l’entreprise, le total des actifs est égal au total des passifs.

			Après une année d’activité, il faudra déterminer le résultat qui correspond à la différence entre l’actif (les biens) et le passif (les dettes).

			Si le total des actifs est supérieur au total des passifs alors le résultat sera un bénéfice qui sera inscrit dans la rubrique des capitaux propres avec un signe +.

			Si le total des actifs est inférieur au total des passifs alors le résultat sera une perte qui sera inscrite dans la rubrique des capitaux propres avec un signe – (ce qui est logique, car cette perte viendra diminuer les capitaux propres).

							
					Toi : « Pierre, je t’ai expliqué l’ensemble de la théorie qui permet de construire un bilan. Afin que tu sois plus à l’aise avec le concept, nous allons maintenant construire celui de ta brasserie. »



							
					Pierre : « C’est sûr, tes explications sont claires, mais je ne suis pas comptable, et j’ai bien peur que cet exercice soit trop complexe pour moi. »

						

	
					Toi : « Dans la mesure où je vais t’apporter au fur et à mesure la logique de construction, tu vas être très vite autonome. Allez, on commence ! »



		


		
			
Passons à la pratique !

							
					Toi : « Pierre, je vais t’aider à identifier l’ensemble des biens et des dettes de ta brasserie au 31 décembre. »



							
					Pierre : « Ah, c’est super, car je ne savais pas trop comment identifier ces différents éléments. »


				
Toi : « Voilà les éléments que j’ai pu identifier dans ta comptabilité :

			Capital 	400 000 €

			Frais d’établissement 	20 000 €

			Banque 	12 420 €

			Stocks 	27 750 €

			Valeurs mobilières de placement 	8 500 €

			Fournisseurs 	125 370 €

			Prêts 	2 500 €

			Fonds commercial 	650 000 €

			Matériel de transport 	25 000 €

			Matériel informatique 	5 000 €

			Caisse 	3 000 €

			Dettes fiscales et sociales 	35 520 €

			Agencement 	135 200 €

			Installations techniques 	218 300 €

			Titres de participation 	10 200 €

			Créances clients 	24 600 €

			Emprunts 	220 000 €

			Ne t’inquiète pas, je sais que tu n’es pas comptable, et que tu ne souhaites pas le devenir. Pour que tu sois plus familier avec le fonctionnement du bilan, je t’apprends à le construire, mais tu n’auras plus à faire cet exercice dans l’avenir, dans la mesure où c’est ton expert-comptable qui te fournit ce document. »



							
					Pierre : « Tu me rassures, car le fait d’aller regarder les différents documents comptables pour définir les actifs et les passifs, tu vois, je commence à comprendre le vocabulaire, cela me paraissait irréalisable. Je suis conscient par contre que c’est une étape incontournable pour décrypter le langage comptable. »



							
					Toi : « Justement Pierre, ton premier travail va être de comprendre les différents termes comptables, pour cela, je vais te les traduire dans un langage simple. »



							
					Pierre : « Je t’écoute. »



			Conseil Pour construire les premiers bilans, il n’est pas forcément nécessaire d’employer les termes comptables (le matériel de transport peut être remplacé par véhicule par exemple). L’objectif est de savoir replacer l’ensemble des biens et des dettes dans les bonnes rubriques du bilan.

			
				
					
					
				
				
					
							
							Éléments

						
							
							Définitions

						
					

				
				
					
							
							Capital

						
							
							C’est l’apport qui a été réalisé pour la création de l’entreprise. C’est un moyen de financement pour l’entreprise.

						
					

					
							
							Frais d’établissement

						
							
							Ce sont les frais liés à la création ou au développement 
de l’entreprise. C’est un investissement pour l’entreprise.

						
					

					
							
							Banque

						
							
							C’est le compte bancaire de l’entreprise.

						
					

					
							
							Stocks

						
							
							C’est le stock qui est disponible au sein de l’entreprise.

						
					

					
							
							Valeurs mobilières de placement

						
							
							Ce sont les placements à court terme réalisés par l’entreprise.

						
					

					
							
							Fournisseurs

						
							
							C’est ce que nous devons à nos fournisseurs.

						
					

					
							
							Prêts

						
							
							Ce sont les sommes d’argent que l’on peut prêter à un salarié, 
ou à un tiers.

						
					

					
							
							Fonds commercial

						
							
							C’est la valeur de l’entreprise qui est représentée par le chiffre d’affaires réalisé ou le portefeuille client.

						
					

					
							
							Matériel de transport

						
							
							Ce sont les véhicules acquis par l’entreprise.

						
					

					
							
							Matériel informatique

						
							
							C’est le matériel informatique acquis par l’entreprise.

						
					

					
							
							Caisse

						
							
							C’est le montant disponible dans la caisse de l’entreprise.

						
					

					
							
							Dettes fiscales et sociales

						
							
							C’est l’argent dû aux impôts et aux organismes sociaux.

						
					

					
							
							Agencement

						
							
							C’est l’aménagement de l’entreprise.

						
					

					
							
							Installations techniques

						
							
							Ce sont les investissements en matériel professionnel.

						
					

					
							
							Titres de participation

						
							
							Ce sont les placements en titres à long terme.

						
					

					
							
							Créances clients

						
							
							Ce sont les sommes que nos clients nous doivent.

						
					

					
							
							Emprunts

						
							
							Ce sont les sommes d’argent qui sont prêtées par une banque.

						
					

				
			

							
					Pierre : « C’est beaucoup plus simple, je visualise davantage la correspondance entre les noms des comptes comptables et les éléments dans mon entreprise. On peut passer maintenant à la construction du bilan ? »




			
Toi : « Eh bien, c’est la prochaine étape et je vais t’expliquer la logique à adopter pour le compléter.

			Pour les différents comptes comptables que nous avons identifiés, tu vas devoir te poser les questions suivantes :

			Est-ce un bien ou une dette ?

			Si c’est une dette, le compte sera classé dans le passif (et si ce n’est ni le capital ni le résultat), il sera plus précisément classé dans la rubrique dettes.

			 

			 

			Si c’est un bien, il sera classé dans les actifs, mais pour être plus précis, tu dois te poser les questions suivantes :

			• Est-ce que ce bien reste plus d’un an dans l’entreprise ?

			• Si ta réponse est non, alors le bien sera classé dans les actifs circulants.

			• Si ta réponse est oui, alors ton bien sera classé dans les actifs immobilisés, néanmoins tu vas devoir te poser ces questions supplémentaires :

			• Est-ce que je peux toucher ce bien ? Si c’est oui, alors c’est une immobilisation corporelle.

			• Est-ce que je ne peux pas toucher ce bien ? Si c’est oui, alors c’est une immobilisation incorporelle.

			• Est-ce que ce bien a un caractère financier ? Si c’est oui, alors c’est une immobilisation financière. »



							
					Pierre : « J’ai toute la logique pour compléter mon bilan. Cela paraît tellement simple. »



							
					Toi : « Je te laisse faire le travail préparatoire, tu pourras remplir ensuite ton bilan. »



			
				
					
					
				
				
					
							
							Éléments

						
							
							Justificatif Actif ou Passif

						
					

					
							
							Capital

						
							
							Il représente les apports réalisés pour la création de l’entreprise, c’est donc une ressource financière. Il est classé dans les passifs, dans la rubrique capitaux propres.

						
					

					
							
							Frais d’établissement

						
							
							C’est un investissement pour l’entreprise, soit un bien qui va rester plus d’un dans l’entreprise et comme ce sont des frais, je ne peux pas les toucher. Ils sont classés dans les actifs, dans la rubrique immobilisations incorporelles.

						
					

					
							
							Banque

						
							
							C’est un bien dont la valeur va varier sur un an. Il est classé dans les actifs, dans la rubrique actif circulant.

						
					

					
							
							Stocks

						
							
							C’est un bien dont la valeur va varier sur un an. Il est classé dans les actifs, dans la rubrique actif circulant.

						
					

					
							
							Valeurs mobilières de placement

						
							
							C’est un bien dont la valeur va varier sur un an. Il est classé dans les actifs, dans la rubrique actif circulant.

						
					

					
							
							Fournisseurs

						
							
							C’est une dette. Ils sont classés dans le passif dans la rubrique dettes.

						
					

					
							
							Prêts

						
							
							Ce sont des biens à caractère financier, qui restent plus d’un an dans l’entreprise. Ils sont classés dans les actifs dans la rubrique immobilisations financières.

						
					

					
							
							Fonds commercial

						
							
							C’est un bien qui reste plus d’un an dans l’entreprise que je ne peux pas toucher. Il est classé dans l’actif dans la rubrique immobilisations incorporelles.

						
					

					
							
							Matériel de transport

						
							
							C’est un bien qui reste plus d’un an dans l’entreprise et que je peux toucher. Ils sont classés dans les actifs dans la rubrique immobilisations corporelles.

						
					

					
							
							Matériel informatique

						
							
							C’est un bien qui reste plus d’un an dans l’entreprise et que je peux toucher. Ils sont classés dans les actifs dans la rubrique immobilisations corporelles.

						
					

					
							
							Caisse

						
							
							C’est un bien dont la valeur va varier sur un an. Il est classé dans les actifs, dans la rubrique actif circulant.

						
					

					
							
							Dettes fiscales et sociales

						
							
							Ce sont des dettes. Elles sont classées dans le passif dans la rubrique dettes.

						
					

					
							
							Agencement

						
							
							C’est un bien qui reste plus d’un an dans l’entreprise et que je peux toucher. Ils sont classés dans les actifs dans la rubrique immobilisations corporelles.

						
					

					
							
							Installations techniques

						
							
							C’est un bien qui reste plus d’un an dans l’entreprise et que je peux toucher. Elles sont classées dans les actifs dans la rubrique immobilisations corporelles.

						
					

					
							
							Titres de participation

						
							
							Ce sont des biens à caractère financier, qui restent plus d’un an dans l’entreprise. Ils sont classés dans les actifs dans la rubrique immobilisations financières.

						
					

					
							
							Créances clients

						
							
							C’est un bien dont la valeur va varier sur un an. Elles sont classées dans les actifs, dans la rubrique actif circulant.

						
					

					
							
							Emprunts

						
							
							C’est une dette. Ils sont classés dans le passif dans la rubrique dettes.

						
					

				
			

			Attention à la faute de langage

			Il ne faut pas confondre les prêts et les emprunts.

			Dans le langage courant, on utilise souvent le mot prêt pour désigner un emprunt qui a été réalisé auprès de sa banque ; or, il paraît peu probable que l’on prête de l’argent à son banquier.

			Le prêt est donc un bien, car c’est l’entreprise qui prête son argent à un tiers et l’emprunt une dette, car l’entreprise emprunte l’argent d’un tiers.

							
					Toi : « Pierre, tu as quasiment terminé le travail préparatoire pour réaliser ton bilan. Il te reste juste un petit calcul à réaliser pour déterminer le résultat comptable, ton bénéfice ou ta perte. »



							
					Pierre : « Ah oui, je me souviens, je dois faire en sorte que mon bilan soit équilibré. Pour cela, le total de mes actifs doit être égal au total de mes passifs. Je vais donc faire dans un premier temps le total de mes actifs, puis je ferai le total de mes passifs, et ensuite je pourrai déterminer mon résultat. »



							
					Toi : « C’est tout à fait cela. Je te laisse faire les calculs. »	



			Total des actifs : total actifs immobilisés + total actifs circulants = 1 066 200 + 76 270 = 1 142 470

			Total des passifs : capital + total dettes = 400 000 + 380 890 = 780 890

							
					Pierre : « Je constate que les actifs sont supérieurs aux passifs, le résultat est donc un bénéfice que je vais calculer. »
Résultat = total des actifs – total des passifs
Résultat = 1 142 470 – 780 890 = + 361 580	



							
					Pierre : « Ce bénéfice est à inscrire dans la rubrique des capitaux propres et portera le nom de résultat. »



							
					Toi : « Tu as maintenant tous les éléments pour construire ton bilan comptable. »



			
				
					
					
					
					
				
				
					
							
							Bilan au 31/12/N

						
					

					
							
							Actifs

						
							
							Passifs

						
					

					
							
							Actifs immobilisés

						
							
							Capitaux propres

						
					

					
							
							Immobilisations incorporelles

						
							
							
							Capital

						
							
							+400 000

						
					

					
							
							Frais d’établissement

						
							
							20 000

						
							
							Résultat (bénéfice)

						
							
							+ 361 580

						
					

					
							
							Fonds commercial

						
							
							650 000

						
							
							
					

					
							
							Immobilisations corporelles

						
							
							
							
					

					
							
							Matériel de transport

						
							
							25 000

						
							
							
					

					
							
							Matériel informatique

						
							
							5 000

						
							
							
					

					
							
							Agencement

						
							
							135 200

						
							
							
					

					
							
							Installations techniques

						
							
							218 300

						
							
							
					

					
							
							Immobilisations financières

						
							
							
							
					

					
							
							Prêts

						
							
							2 500

						
							
							
					

					
							
							Titres de participation

						
							
							10 200

						
							
							
					

					
							
							Total des actifs immobilisés

						
							
							1 066 200

						
							
							Total des capitaux propres

						
							
							761 580

						
					

					
							
							Actifs circulants

						
							
							Dettes

						
					

					
							
							Stocks

						
							
							27 750

						
							
							Emprunts

						
							
							220 000

						
					

					
							
							Créances clients

						
							
							24 600

						
							
							Fournisseurs

						
							
							125 370

						
					

					
							
							Valeurs mobilières de placement

						
							
							8 500

						
							
							Dettes fiscales et sociales

						
							
							35 520

						
					

					
							
							Banque

						
							
							12 420

						
							
							
					

					
							
							Caisse

						
							
							3 000

						
							
							
					

					
							
							Total des actifs circulants

						
							
							76 270

						
							
							Total des dettes

						
							
							380 890

						
					

					
							
							Total général

						
							
							1 142 470

						
							
							Total général

						
							
							1 142 470

						
					

				
			

			Attention : Lors d’un bilan d’ouverture pour la création d’une entreprise, il n’y a pas de résultat.

							
					Pierre : « Voilà, j’ai construit mon premier bilan, qu’en penses-tu ? »



							
					Toi : « C’est exactement ce qu’il fallait faire. Tu as compris comment construire un bilan. Est-ce que maintenant tu comprends mieux comment il fonctionne ? »



								
					Pierre : « Certes, il est plus facile pour moi de lire mon bilan, mais j’ai un peu peur d’être confronté à d’autres termes comptables que je ne connais pas et, d’autre part, je souhaiterais plutôt être capable d’analyser ce document. »



					
					Toi : « C’est sûr, Pierre, je t’ai accompagné dans la réalisation de ton bilan, pour devenir plus autonome, tu dois maintenant t’entraîner ; je t’ai prévu des applications pour cela. Je te sens un peu impatient, nous apprendrons lors de notre prochaine séance à analyser ton bilan. »



				
Entraînement
					
					
Comme convenu Pierre, je t’ai laissé trois applications qui sont classées selon le degré de difficulté suivant : du plus facile au plus complexe.

							
					Pour que tu sois sûr que tu maîtrises la construction d’un bilan, tu dois au moins réussir les deux premières applications.

						
					Applique bien la méthodologie que nous avons vue ensemble, et au fur et à mesure, tu vas acquérir les automatismes pour construire un bilan.



			Les corrections détaillées sont disponibles en vidéo pour chaque application.

			Les bases

			Tu es chargé d’établir le bilan d’ouverture au 1er janvier N de l’entreprise Rollin, à l’aide des données suivantes :

			
				
					
					
				
				
					
							
							Éléments

						
							
							1er janvier N

						
					

					
							
							Caisse

							Banque

							Clients

							Emprunts

							Fournisseurs

							Fonds commercial

							Mobilier

							Matériel de bureau et informatique

							Matériel de transport

							Stock de marchandises

						
							
							5 678

							25 467

							23 890

							152 390

							55 755

							250 000

							56 700

							12 230

							58 280

							32 900

						
					

				
			

			
				
					
						[image: ]
					

				
			

			Travail à faire

			•	Présenter le bilan au 1er janvier N.

			•	Déterminer le montant du capital au 1er janvier N.

			Maîtrise de la notion

			Tu es chargé d’établir le bilan de l’entreprise Lefranc au 31 décembre N.

			Tu disposes des renseignements suivants :

			Frais d’établissement	 10 000

			Fonds commercial	 50 000

			Terrains	 160 000

			Installations générales, agencement, aménagements	 41 000

			Mobilier	 52 000

			Matériel de bureau et informatique	 120 000

			Prêts	 160 000

			Stock de marchandises	 133 000

			Fournisseurs	 700 500

			Clients	 389 900

			Sécurité sociale	 49 000

			État	 69 000

			Banque	 611 200

			Caisse	 19 400

			Emprunts	 432 000

			Capital	800 000

			VMP	12 450

			
				
					
						[image: ]
					

				
			

			Travail à faire

			•	Établir le bilan au 31 décembre N.

			•	Déterminer le montant du résultat.

			Expert sur la notion traitée

			Tu es chargé d’établir les bilans du 1er janvier N, et du 31 décembre N de l’entreprise Ledoux.

			Le 1er janvier N, M. Ledoux ouvre une épicerie fine à l’aide d’un apport de 500 000 € et d’un crédit à long terme accordé par la Bred de 200 000 €.

			Il acquiert à cet effet :

			•	un fonds de commerce de 450 000 € qu’il fait aménager pour 140 000 € ;

			•	une camionnette de livraison pour 52 000 € ;

			•	des étagères et présentoirs pour exposer ses marchandises pour 22 000 € ;

			•	des réfrigérateurs et congélateurs pour 8 250 € ;

			•	du matériel informatique pour 1 150 € ;

			•	des logiciels de caisse et de gestion de stocks pour 600 € ;

			•	des marchandises pour 200 000 € qui seront réglées à crédit.

			Il ouvre un compte à sa banque et y dépose 24 000 €. Il a constitué un fonds de caisse de 2 000 €.

			Le 31 décembre N, après une année d’activité, la valeur des différents éléments est la suivante :

			•	on constate une perte de valeur des immobilisations corporelles de 10 % ;

			•	le stock de marchandises est de 325 000 € dont 175 000 € seront réglés à crédit ;

			•	créances sur les clients : 2 000 € ;

			•	avoir en banque : 28 000 ;

			•	avoir en caisse : 3 000 € ;

			•	emprunts, après remboursement partiel, il reste dû : 180 000 € ;

			•	M. Ledoux a une dette à payer auprès des impôts de 15 000 €.
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			Travail à faire

			•	Établir le bilan au 1er janvier N.

			•	Établir le bilan au 31 décembre N.

			•	Déterminer le montant du résultat.

		

	
		
			Chapitre 2.

			L’analyse du bilan : 
le bilan fonctionnel

			C’est parti pour ton deuxième jour de mission auprès de Pierre Fournier. Tu lui as laissé des applications et tu espères qu’il les a réalisées. Si Pierre a acquis les bases du bilan comptable, il va comprendre plus facilement comment construire un bilan fonctionnel.

							
					Toi : « Bonjour, Pierre, tu es prêt pour réaliser l’analyse de ton bilan aujourd’hui ? »



							
					Pierre : « Je n’attends que cela. Sache que j’ai retravaillé les éléments que nous avons vus ensemble et que j’ai réalisé l’ensemble des applications que tu m’avais donné. Je dois te dire que la logique que tu m’as apprise est devenue automatique et que je me sens plus à l’aise avec le vocabulaire comptable. Mais tu sais, à la lecture de mon bilan, je ne comprends toujours pas l’inquiétude de mon comptable. »



							
					Toi : « Tu es prêt pour l’analyse de ton bilan. Je vais t’apprendre à transformer ton bilan en bilan fonctionnel, et à calculer ses différents indicateurs et ratios. Grâce à tout cela, tu pourras faire l’analyse de ton bilan et réfléchir à la stratégie à mettre en place dans ton entreprise. »



			Comment réaliser un bilan fonctionnel ?

			Le bilan fonctionnel est construit à partir du bilan comptable. Il permet d’analyser la situation financière de l’entreprise, en mettant en avant l’origine de l’argent dont dispose l’entreprise et l’utilisation qui en est faite.

			Ainsi, pour construire le bilan fonctionnel, il va falloir répartir les éléments du bilan comptable dans les quatre rubriques suivantes :

			•	à l’actif, il y a les actifs stables (parfois appelés emplois stables) et les actifs circulants ;

			•	au passif, il y a les capitaux stables (parfois appelés ressources stables) et les dettes circulantes.

			
				
					
					
				
				
					
							
							Actif

						
							
							Passif

						
					

					
							
							Actifs stables (ou emplois stables)

						
							
							Capitaux stables (ou ressources stables)

						
					

					
							
							Actifs circulants

						
							
							Dettes circulantes

						
					

				
			

			1. Du bilan comptable au bilan fonctionnel

			Nous allons construire le bilan fonctionnel, à partir du bilan ci-dessous :

			
				
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							
							Bilan comptable 

						
					

					
							
							Actifs

						
							
							Brut

						
							
							Amortissements et provisions

						
							
							Net

						
							
							Passif

						
							
							Net

						
					

					
							
							Actifs immobilisés

						
							
							
							
							
							Capitaux propres

						
							
					

					
							
							Immobilisations incorporelles

						
							
							 100 

						
							
							 80 

						
							
							 20 

						
							
							Capital

						
							
							 1 000

						
					

					
							
							Immobilisations corporelles

						
							
							 2

						
							
							 900 

						
							
							 1

						
							
							Réserves

						
							
							 300 

						
					

					
							
							Immobilisations financières

						
							
							 100 

						
							
							
							 100 

						
							
							Résultat

						
							
							 100 

						
					

					
							
							Total I

						
							
							 2 200

						
							
							 980 

						
							
							 1

						
							
							Total I

						
							
							 1 400

						
					

					
							
							
							
							
							
							Provisions pour risques et charges

						
							
							 100 

						
					

					
							
							Actifs circulants

						
							
							
							
							
							Total II

						
							
							 100 

						
					

					
							
							Stocks

						
							
							 1 220

						
							
							 20 

						
							
							 1

						
							
							Dettes

						
							
					

					
							
							Créances clients

						
							
							 1 400

						
							
							 80 

						
							
							 1

						
							
							Emprunts1

						
							
							 230 

						
					

					
							
							VMP

						
							
							 200 

						
							
							
							 200 

						
							
							Fournisseurs

						
							
							 1 800

						
					

					
							
							Disponibilités

						
							
							 800 

						
							
							
							 800 

						
							
							Dettes fiscales et sociales

						
							
							 400

						
					

					
							
							Total II

						
							
							 3 620

						
							
							 100 

						
							
							 3

						
							
							Dettes sur immobilisations

						
							
							 500

						
					

					
							
							
							
							
							
							Autres dettes2

						
							
							 310

						
					

					
							
							
							
							
							
							Total III

						
							
							 3 240

						
					

					
							
							Total général

						
							
							 5 820

						
							
							 1 080

						
							
							 4 740

						
							
							Total général

						
							
							 4 740

						
					

				
			

			1. Dont concours bancaire 30.

			2. Autres dettes à considérer comme des éléments hors exploitation.

			Ce bilan comptable comporte des éléments supplémentaires qui n’ont pas encore été étudiés.

			Au niveau de l’actif, nous avons :

			–	Le brut qui correspond à la valeur d’achat des immobilisations.

			 Exemple  Pour un matériel de transport, c’est la valeur hors taxe qui est sur la facture d’achat.

			–	Les amortissements qui correspondent à la perte de valeur des immobilisations.

			 Exemple  Une voiture est une immobilisation. Chaque année, cette voiture perd de sa valeur qui est consignée dans une revue qui s’appelle l’Argus. Nous pourrions ainsi dire que l’ensemble des immobilisations sont cotées à l’Argus, et qu’elles perdent chaque année de leur valeur. C’est le principe de l’amortissement comptable qui sera développé dans le chapitre 9.

			–	Les provisions qui correspondent à une perte de valeur probable des biens.

			 Exemple  

			∙ Un stock peut perdre de sa valeur, cela peut être le cas lors de la variation des cours des matières premières.

			∙ Un client peut avoir des difficultés à régler ses factures, dans ce cas, l’entreprise va probablement perdre de l’argent sur le montant dû par le client, en cas d’impayé.

			Le net est la différence entre le brut et les amortissements ou provisions.

			Au niveau du passif, nous avons :

			–	Les provisions pour risques et charges. Cette rubrique comporte en quelque sorte de l’argent que l’entreprise va mettre de côté pour répondre à certains risques de la vie quotidienne de l’entreprise.

			Exemple

			∙ Si un salarié met son entreprise aux prud’hommes, l’entreprise aura tout intérêt à mettre de l’argent de côté (provisionner) pour pouvoir régler le litige si elle perd.

			∙ Une entreprise peut envisager de réaliser des travaux importants pour se mettre aux normes pour accueillir des personnes handicapées, dans ce cas, elle mettra de l’argent de côté pour répondre à ces travaux.

			2. Les actifs stables et les capitaux stables

			A. Les actifs stables

			Ils représentent les investissements à long terme de l’entreprise et correspondent à l’actif immobilisé du bilan comptable.

			Pour déterminer les actifs stables du bilan fonctionnel, il faut prendre le total des actifs immobilisés du bilan comptable en valeur brute :

			[image: ]

			B. Les capitaux stables

			Ils représentent les moyens de financement à long terme de l’entreprise.

			Les capitaux stables du bilan fonctionnel sont composés des éléments suivants du bilan comptable :

			•	le total des capitaux propres, soit 1 400 € ;

			•	les amortissements et les provisions que l’on retrouve d’une part à l’actif du bilan comptable (c’est le total de la colonne amortissements et provisions, soit 1 080 €), et d’autre part au passif (le total 2 du passif, soit 100 €) ;

			•	les dettes financières à long terme, qui correspondent au sein du bilan aux emprunts. Néanmoins, nous pouvons remarquer que parmi ces emprunts il y a des concours bancaires. Or, les concours bancaires représentent le découvert bancaire, qui lui est une dette à court terme. Ainsi, pour déterminer le montant des dettes financières à long terme, il est nécessaire de soustraire les concours bancaires, soit le calcul suivant :

			•	Emprunts – concours bancaires = 230 – 30 = 200 €

			•	Ainsi le montant des capitaux stables est égal à :

			•	Capitaux propres + amortissements et provisions + dettes financières à long terme = 1 400 + 1 080 + 100 + 200 = 2 780 €
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			1. Dont concours bancaire 30.

			3. Les actifs circulants et les dettes circulantes

			Ils se décomposent en trois rubriques :

			•	les actifs ou les dettes circulantes d’exploitation ;

			•	les actifs ou les dettes circulantes hors exploitation ;

			•	la trésorerie d’actif ou de passif.

			A. Les actifs ou les dettes circulantes d’exploitation

			Ils représentent les biens et les dettes à court terme qui entrent dans l’activité courante de l’entreprise. L’activité courante de l’entreprise est représentée par le cycle d’exploitation.

			De façon schématique, le cycle d’exploitation d’une entreprise commerciale prend la forme suivante :
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			Remarque :

			Dans une entreprise industrielle, les achats de marchandises sont remplacés par l’achat et le stockage de matières premières, et les ventes de marchandises sont remplacées par la vente de produits finis.

			D’autre part, ce cycle-ci d’exploitation est composé de deux étapes supplémentaires :

			•	après le stockage des matières premières, il y a la fabrication des produits finis ;

			•	après cette phase de production, les produits finis sont stockés.

			Nous allons maintenant pouvoir reclasser les actifs et les dettes circulantes d’exploitation au sein du bilan fonctionnel.

			a)	Les actifs circulants d’exploitation

			Comme le cycle d’exploitation peut le montrer, il y a deux éléments au sein du bilan comptable :

			–	les stocks, soit 1 220 € ;

			–	les créances clients, soit 1 400 €.

			Soit le montant total pour les actifs circulants d’exploitation = 1 220 + 1 400 = 2 620 €
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			b)	Les dettes circulantes d’exploitation

			Comme le cycle d’exploitation peut le montrer, il y a deux éléments au sein du bilan comptable :

			–	les fournisseurs ;

			–	des dettes fiscales et sociales qui appartiennent à l’exploitation, telles que la TVA.

			Soit le montant total pour les dettes circulantes d’exploitation = 1 800 + 400 = 2 200 €
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			B. Les actifs et les dettes circulantes hors exploitation

			Ils représentent les biens et les dettes à court terme qui ne sont pas liés à l’activité courante de l’entreprise.

			Au sein du bilan comptable :

			•	Les VMP qui sont présentes à l’actif ne font pas partie de l’activité courante de l’entreprise dans la mesure où elles représentent des placements d’argent.

			Ce sont donc des actifs circulants hors exploitation.
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			Au sein du bilan comptable :

			•	Les dettes envers des fournisseurs d’immobilisations ou les dettes fiscales liées à l’impôt sur les bénéfices ne font pas partie de l’activité courante de l’entreprise.

			Ce sont donc des dettes circulantes hors exploitation.
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			C. La trésorerie d’actif et de passif

			La trésorerie d’actif correspond à l’ensemble des liquidités qui sont rapidement disponibles pour l’entreprise.

			Au sein du bilan comptable, la banque et la caisse, qui peuvent aussi prendre le nom de disponibilités, composent la trésorerie d’actif du bilan fonctionnel.

			[image: ]

			La trésorerie de passif correspond aux différentes dettes financières à court terme.

			Au sein du bilan comptable, les concours bancaires courants (ce sont les découverts bancaires) qui sont compris dans les emprunts auprès des établissements de crédit composent la trésorerie de passif du bilan fonctionnel.

			[image: ]

			1. Dont concours bancaire 30.

			Le bilan fonctionnel prend la forme suivante :

			
				
					
					
					
					
				
				
					
							
							Bilan fonctionnel

						
					

					
							
							Actifs

						
							
							Montant

						
							
							Passifs

						
							
							Montant

						
					

					
							
							Actifs stables

						
							
							 2 200 

						
							
							Capitaux stables

						
							
							 2 780 

						
					

					
							
							Actifs circulants 

						
							
							
							Dettes circulantes

						
							
					

					
							
							Exploitation

						
							
							 2 620 

						
							
							Exploitation

						
							
							 2 200 

						
					

					
							
							Hors exploitation

						
							
							 200 

						
							
							Hors exploitation

						
							
							 810 

						
					

					
							
							Trésorerie d'actif

						
							
							 800 

						
							
							Trésorerie de passif

						
							
							 30 

						
					

					
							
							Total général

						
							
							 5 820 

						
							
							Total général

						
							
							 5 820 

						
					

				
			

			Le total de l’actif doit être égal au total du passif. Ce total correspond au total de l’actif du bilan comptable.

		

	
		
			
Passons à la pratique !

							
					Toi : « Pierre, je viens de t’éditer ton bilan comptable. Nous allons réaliser ensemble ton bilan fonctionnel étape par étape, comme j’ai pu te l’expliquer précédemment. »



							
					Pierre : « Avec tes explications et ma connaissance du bilan comptable, cela me paraît assez simple. Allez, on y va ! »



			
				
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							
							Actif

						
							
							Brut

						
							
							Amortissements/provisions

						
							
							Net

						
							
							Passif

						
							
							Net

						
					

					
							
							Actifs immobilisés

						
							
							
							
							
							Capitaux propres

						
							
					

					
							
							Immobilisations incorporelles

							Frais d’établissement

							Fonds commercial

						
							
							20 000

							650 000

						
							
							
							20 000

							650 000

						
							
							Capital

							Résultat

						
							
							400 000

							361 580

						
					

					
							
							Immobilisations corporelles

							Matériel de transport

							Matériel informatique

							Agencement

							Installations techniques

						
							
							25 000

							5 000

							135 200

							218 300

						
							
							22 500

							2 500

							75 000

							200 000

						
							
							2 500

							2 500

							60 200

							118 300

						
							
							Total I

						
							
							761 580

						
					

					
							
							Immobilisations financières

							Prêts

							Titres de participation

						
							
							10 200

							2 500

						
							
							
							
							Provisions pour risques et charges

						
							
							0

						
					

					
							
							Total I

						
							
							1 366 200

						
							
							300 000

						
							
							1 066 200

						
							
							Total II

						
							
							0

						
					

					
							
							Actifs circulants

							Stocks

							Créances clients

							Valeurs mobilières de placement

							Banque

							Caisse

						
							
							27 750

							29 680

							10 470

							12 420

							3 000

						
							
							5 080

							1 970

						
							
							27 750

							24 600

							8 500

							12 420

							3 000

						
							
							Dettes

							Emprunts 1

							Fournisseurs

							Dettes fiscales et sociales

						
							
							220 000

							125 370

							35 520

						
					

					
							
							Total II
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